衛生福利部之兒少及家庭福利業務行政組織規劃

內政部兒童局

家庭結構改變，導致家庭照顧功能弱化，再加上貧富差距拉大、就業機會隨經濟景氣變動，影響家庭經濟維持與家內關係的變化，使得家庭中相關的社會問題倍增，尤其是兒童少年缺乏良好的照顧、兒童受虐及疏忽、殺子後自殺、非行行為等，政府應建立一個預防性與發展性之服務體系，穩定家庭、支持並維繫家庭功能之完整。
一、目前「衛生福利部」之內部單位規劃（如圖一），係以業務功能導向來設計（如心理健康、社會救助、社會保險、保護服務等），考量若以服務對象或群體為主，無法含括所有服務對象或群體，若僅針對特定對象亦有標籤化及未符公平性之疑慮，爰以業務功能別設計。
圖一：衛生福利部組織架構(草案)簡圖
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 註：衛生福利部下設社會及家庭署、疾病管制署…等機關(構)

二、為因應我國社會環境變遷與家庭結構轉變之趨勢，提供兒少及家庭更完善的福利與支持體系，滿足不同類型家庭的需求，讓孩子能在原生家庭中成長發展，並使家長得以兼顧育兒與工作，降低家庭養兒育女的各項壓力。特將兒少、婦女、老人及身心障礙者等福利人口群個別化提供福利服務項目，整合於「社會及家庭署」辦理，不僅突顯政府對於家庭的重視，並關照整體社會之需求與問題，合理分配社會福利資源，推展以家庭為中心，以社區為單位，以建立三級預防體系為導向的專業福利服務。
規劃中的社會及家庭署（如圖二）係整併內政部兒童局及社會司二個單位業務，其主要職掌為規劃與執行老人、身心障礙者、婦女、兒童及少年福利及家庭支持事項，將各人口群之服務予以整合，結合家庭及社區資源，強調對家庭照顧者的關注與支持，並提供弱勢者留在社區中生活並獲得照顧服務。署下規劃分設婦女福利及企劃組、兒少福利組、身心障礙福利組、老人福利組及家庭支持組等五個業務組，推動各項家庭福利服務。 
圖二：社會及家庭署組織架構(草案)
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三、兒少福利業務之組織規劃
新修正通過之兒童及少年福利與權益保障法對於兒少權益保障及促進其發展等事項大幅增列，由原本著重福利服務，擴展為保障全體兒童少年成長所需之普遍性權益與福利服務之措施。兒少福利組之成立將可落實該法之執行，周延地維護兒童及少年的權益，展現我國落實聯合國兒童權利公約及人權二公約，使兒少福利與權益的維護與保障與國際接軌。

兒少福利組主要係承續原屬內政部兒童局之兒童及少年福利政策、法規、福利推展、權益維護等核心業務，並以規劃周延及整體性的兒少福利政策與措施，兒少權益與發展之保障事項，以及替代性與補充性的兒童少年保護服務資源為業務主軸，滿足多變多元的兒少福利需求，發揮其整體規劃與督導之效能。
另基於建構緊密無縫安全網絡，妥予保護婦幼、身心障礙者及年長者免於遭受遺棄、虐待、疏忽、暴力侵害、性侵害及其他之不正當之行為，強化保護服務功能，提供更適切之性別暴力防治及保護政策之規劃，保護服務司將整併內政部兒童局、家庭暴力及性侵害防治委員會及社會司等三個單位業務。其中，原屬內政部兒童局2個業務組(保護重建組及防制輔導組)之兒童少年保護業務、性交易防制、偏差少年、非行少年輔導及犯罪防治等業務，調整為2個業務科，分別為「未成年保護科」及「未成年輔導處遇科」
四、家庭福利業務之組織規劃

現有社會福利服務的提供，主要仍是以各類人口群的需求規劃，如針對兒童少年、婦女、老人、身心障礙等之福利服務，或是以特定議題，如單親、原住民、新住民等家庭提供服務，較少以整體家庭為中心所規劃的普及性服務措施，造成資源重疊、服務片斷。
家庭支持組係以家庭為中心，強調充權及提供家庭支持服務，以家庭維繫、育兒家庭支持及協助家庭問題解決等三大面向為整體之服務脈絡。規劃於特殊需求家庭，提供家庭親職、家庭關係、適應等家庭維繫服務方案；對於育兒家庭則規劃以強化家庭照顧能力服務方案，協助一般家庭分擔育兒照顧責任;另對於遭遇變故及困難家庭，提供資源以協助解決家庭問題，以求周延及整體性。
此外，內政部目前亦逐步規劃設置「社區型家庭福利服務支持系統」，配置足夠社工人力，因應不同需求人口群特性，提供可及性、近便性且連續性之單一窗口服務，落實一級與二級預防工作，及早協助高風險及其他遭遇困難家庭，減少家庭暴力、攜子自殺等不幸事件。爰積極要求地方政府評估自身需求，進行資源盤點，將目前公私部門已有服務加以連結或整合，規劃分區建置家庭福利服務的單一窗口、統籌並充實社工專業人力、建構區域網絡並整合資源以提供民眾整合性及近便性服務，以因應複雜的社會問題及滿足民眾需求。
五、結語
    內政部於組改過程中，皆依據家庭及兒童少年需求與最佳利益為思維並提供專業服務，加強對弱勢家庭、兒童少年的照顧，提供整合性及近便性服務。
